

全国第九届特殊奥林匹克运动会闭幕 宁波学子摘金夺银

记者 沈莉萍
通讯员 励 彤 贺晓霞

前日，全国第十二届残运会暨第九届特奥会闭幕。由宁波市达敏学校5名运动员、余姚市特殊教育中心2名运动员组成的浙江特奥田径7人代表队取得佳绩，在5天的比赛中共摘得5金6银5铜。

在全国第九届特殊奥林匹克运动会上，宁波市达敏学校的钟一帆在男子12—15岁组铅球比赛中勇夺金牌，为浙江特奥田径队摘得本届赛事首金；该校的汪于皓在男子16—21岁组立定跳远、男子16—20岁组垒球比赛中拿下双金；同校的徐雅婷在女子16—21岁组50米、女子16—21岁组立定跳远决赛中，分获两枚金牌。

余姚市特殊教育中心的周城栋斩获男子16—21岁组铅球银牌；宁波运动员齐心协力、默契配合，分别拿下4×100米接力、4×400米接力决赛两块银牌；达敏学校的黄引权在男子16—20岁组100米决赛中收获一枚银牌；黄引权和周城栋分别摘得200米决赛的银牌。

此外，钟一帆、黄引权、徐雅婷和达敏学校的石宇浩，共获5枚铜牌。

为了此次比赛，两校教练组倾注了无数心血。赛前数月，从基础体能训练到专项技能打磨，从动作细节纠正到战术配合演练，教练们



出征特奥会的宁波学子和带队老师合影。

(宁波市教育局供图)

始终耐心陪伴、科学指导。考虑到孩子们的特殊需求，教练组量身定制作训练计划，将枯燥的动作拆解成简单易懂的步骤，用鼓励的话语、温暖的拥抱化解他们的紧张与疲惫。训练间隙，教练们还化身生活管家，提醒孩子们补水、加餐，关注他们的身体状态与情绪变化，用细致的照顾为孩子们筑牢追梦的后盾。

“谢谢老师一直陪着我，今后我还想继续跑下去！”徐雅婷的话

语，道出了队员们的心声。汪于皓坦言：“训练再累，想到能站在赛场上就充满动力，领奖时的开心最难忘。”

宁波市达敏学校校长陆雪萍表示，此次战绩延续了学校的赛事荣光，从2021年全国第八届特奥会2金7银5铜，到2023年省残运会13金6银6铜，再到柏林世界特奥会2金4银1铜，小将们不断突破自我，用行动诠释“勇敢尝试、争取胜利”的特奥精神。

多年来，宁波始终关心特殊学生全面成长，持续支持他们的体育特长发展。自2018年起，已连续成功举办4届宁波市特殊教育学校特奥会。体育赛场上，孩子们不仅奋力拼搏，激发潜能，也让大家清晰地看到：每个孩子都有自己的光芒，每份努力都值得被鼓掌。未来，宁波将继续为特殊学生铺就展示自我、融入社会的道路，让体育成为他们走向自信、走向未来的桥梁。



市域铁路象山港跨海大桥进入合龙倒计时

昨日，市域铁路象山港跨海大桥建设现场一派繁忙景象，运梁船精准就位，建设者们手持对讲机反复协调确认，两座钻石造型的双子星塔之间，主桥倒数第4片钢箱梁缓缓升空，向着最后36米合龙目标全力冲刺。这片钢箱梁的成功吊装，标志着历经近8个月的主桥钢箱梁架设工程进入收尾阶段，市域铁路象山港跨海大桥进入合龙倒计时。

(徐诚 甬轨君 摄)

“数智”浪潮中，AI也需要有人培训它 人工智能训练师崭露头角

深一度 浙江新闻名专栏

见习记者 郭婷茜

日前，第五届全国工业设计职业技能大赛决赛在宁波圆满落幕。今年的赛场散发着一股鲜明的“数智”气息。其中，人工智能训练师作为新赛项，被列入这个国家级赛事，受到各方关注。

人工智能训练师是一个怎样的职业？它的行业应用情况如何？从事人工智能训练师的门槛高吗？

让AI更懂人类

来自宁波方太厨具有限公司的李泽鑫是本届大赛人工智能训练师赛项职工组二等奖获得者。他指出，AI之所以常被吐槽“听不懂人话”，是因为有时无法很好地适配不同的场景。“比如你说要买‘小米’，指的是食物，还是手机品牌？在不同场景下，指向并不一样。”李泽鑫说。

为了让AI更懂人类的各项需求、更好地服务人类，人工智能训

练师应运而生。2020年，人工智能训练师正式被确立为新职业，并纳入国家职业分类目录。

“我们每次使用智能导航、在线客服或语音助手，都是在与人工智能训练师亲密接触。”李泽鑫形容，人工智能训练师就像是AI的教练，负责在技术与应用场景之间搭起桥梁，对人工智能产品能否真正落地起着重要作用。

精准赋能产业一线

“我从事客运驾驶员等职业的培训工作，过去排查故障更多依赖老师傅的经验，现在通过人工智能系统化标注故障点位、运用大数据分析诊断疑难杂症，检测维修起来方便多了。”培训师尹明翔说，经过人工智能训练师职业培训后，自己的工作效率得到了提升。

尝到新职业甜头的，还有互联网产品经理刘先生等人。刘先生通过不断学习，标注准确率逐步提升，提供给人工智能的数据质量也

越来越高，而教师吴琼瑶则学会用AI快速制作教学PPT，并分析学生学习数据和表现。

作为数字经济时代催生的新职业，人工智能训练师的应用范围很广。

浙江工商大学信息与电子工程学院人工智能系副主任虞晓韩解释：“以电商企业为例，通过收集数据、业务分析，人工智能训练师能设计出一套智能客服系统，有效降低人力成本，提升回复效率。”

在智能制造、智慧交通、智慧医疗等领域也有人工智能训练师的参与。

以雅戈尔为例，企业在全国上千家门店部署AI智能陪练系统，通过模拟销售对话帮助新员工迅速掌握产品知识和技巧，这背后离不开人工智能训练师结合服装行业知识做的场景化模型优化；舜宇集团则通过对人工智能的训练，让机械手组装镜头的成

功率达80%至90%。

入门门槛并不高

“人工智能训练师国家职业标准以来，截至10月底，全市已有2231人获得人工智能训练师技能等级证书。

并不高。”宁波交通高级技工学校副校长金耀的话，打破了大家对人工智能“高精尖”“高门槛”的刻板印象。

据介绍，目前人工智能训练师分为五级到一级，难度逐级递增。其中五级和四级门槛较低，主要从事数据采集、处理、标注和系统维护、优化等基础工作；三级至一级则需要分别掌握处理海量数据、针对不同应用场景设计智能训练方案、实现风险管理等能力。

随着人工智能应用场景越来越广，人工智能训练师的需求越来越旺。今年，宁波职业技术大学成功获批，成为全市首个本土人工智能训练师职业技能等级认定机构。

“学校计划在工业机器人、新能源汽车等专业中增设人工智能相关课程，并开设人工智能训练师专业。”金耀说。

据悉，自2021年发布人工智能训练师国家职业标准以来，截至10月底，全市已有2231人获得人工智能训练师技能等级证书。

宁波： 海洋文明与稻作文明交融地 ——中外考古专家实地考察井头山遗址与河姆渡遗址侧记

见习记者 冯姝涵
记者 黄银凤

于认识长江流域的文明起源意义重大”。此外，刘辉表示由于相关遗存埋藏过深且当时与现在的环境差异显著，该遗址的保护极具挑战。

第一次来到井头山遗址的牛津大学欧洲考古学教授、英国国家学术院院士克里斯·戈斯登也惊叹不已：“我曾在太平洋参与发掘过一处贝丘遗址，但规模远不及这里，我没想到这里的发掘工程如此之大，出土的遗存如此之多，这里曾经一定有很多人聚居。”

河姆渡遗址作为全国重点文物保护单位，出土了6197件陶器、石器、稻谷等遗存，大片干栏式木构建筑遗迹改写了人们对早期建筑史的认知，据其命名的河姆渡文化已载入中学历史教科书。如今，占地56万平方米的河姆渡遗址博物馆，通过文物陈列、遗址复原等多元展示方式，生动再现了先民的生产生活图景。

“这些距今数千年的谷物不仅证明了长江流域是稻作农业的重要起源地，更反映了当时先民已经掌握了成熟的农耕技术。”刘辉看着展柜中的稻作遗存说。谈到河姆渡遗址的申遗规划，他表示申遗需重视提炼核心价值，同时要有可展示的内容，河姆渡遗址已具备相关条件。

国际著名考古学家查尔斯·海厄姆曾长期研究东南亚的早期文明，他表示，东南亚水稻种植、渔业、制陶工艺与中国早期农耕文明存在相似性，并认为这些相似性源于中国早期农耕文明沿海岸线一路南下传播。“今天能够探访河姆渡遗址，了解中国稻作农业的发展，我感到十分激动。”查尔斯·海厄姆笑着说。

宁波甬港联谊会召开 九届三次全委(扩大)会议

本报讯 (见习记者何丫 通讯员戴璐) 昨日，宁波甬港联谊会九届三次全委(扩大)会议召开，会议回顾2025年工作，部署2026年任务。

2025年，宁波甬港联谊会深入学习贯彻习近平总书记考察浙江重要讲话精神和给祖籍宁波的香港企业家重要回信精神，坚持政治引领，不断筑牢甬港同心根基，成功举办香港、宁波甬港联谊会成立45周年系列活动；深化对口联系，注重固本培元，通过“国情研学进企业”“甬港青年说”等青年联谊品牌，促进两地青年相互了解、增进情谊；围绕中心、服务大局，务实推动甬港科创合作，启动“甬港科创行”专题宣传，推动杨大毅学生创业创新基金成立；聚力公益民生，擦亮“同心共富”金字招牌，扎实推进余姚鹿亭共富基

地、单曹素玉复明慈善基金等共富项目取得新成效。今年以来，宁波甬港联谊会累计拜访接待宁波籍香港人士50余批、890余人次；牵线引进宁波籍香港人士捐助项目82项，捐资额5400余万元。

会议指出，要创新思路、拓宽渠道、丰富载体，突出代际传承和涵养新生代资源双向发力，突出服务宁波籍香港人士和在甬港人双向发力，在凝聚甬港同心共识上发挥更大作用，在汇聚联络联谊合力上体现更大担当，在优化甬港合作模式上发挥更大效能，在提升联企服务质效上彰显更大作为；要大力弘扬“六干”作风，强化“紧起来、动起来、快起来”的思想自觉和行动自觉，为宁波高质量发展建设共同富裕示范区、奋力谱写中国式现代化市域实践新篇章，为“一国两制”在香港行稳致远和以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业贡献力量。

浙江跳水，从宁波“再出发” ——2025年浙江省青少年跳水锦标赛背后

记者 龚旭琪
通讯员 覃丽凤

日前，2025年浙江省青少年跳水锦标赛在宁波奥体中心跳水馆落幕，来自全省7个地市的38名小运动员参与角逐。本次比赛是浙江跳水后备力量的首次集中亮相，标志着沉寂多年的浙江跳水项目，在宁波开启全新发展篇章。

赛场上，稚嫩的小将们奋勇拼搏，展现了蓬勃的朝气与扎实的训练功底。7岁的宁波小将方翊澄轻盈跃起，划出流畅弧线后笔直入水，最终夺得女子乙组3米跳台冠军，摘得本次比赛首金。

时间回到一个多月前，在第十五届全国运动会跳水项目比赛中，宁波体工队3名选手代表浙江队登场。韩忠良、徐鑫洋、李淑敏与全红婵、陈芋汐等全国顶尖高手同场竞技，虽未收获奖牌，却完成了意义重大的“破冰之旅”——不仅让浙江跳水时隔多年重返全国顶级赛场，更在与强手的交锋中积攒了宝贵经验，为后备人才的培养指明了方向。

宁波奥体中心跳水馆里的这

朵新水花，始于2023年7月。当时，浙江省体育局发布联办省运动项目清单，宁波率先启动了跳水项目联办机制，通过“省队联办”的模式从零开始筹备。在此过程中，宁波市第二少年儿童业余体育学校(宁波市体育训练工作大队)统筹项目管理与训练竞赛，宁波奥体中心承担场地保障与市场开发，江北区负责文化教学统筹。

2024年12月，浙江省跳水队完成组建，邀请曾执教韩国、新加坡国家队的崔宏达出任主教练。一年来，浙江逐步建立“老带新、跨项融合”的后备人才梯队。目前，队伍已招录31人，其中来自浙江本土的队员28人，省外引进3人，运动员年龄覆盖小学一年级至六年级。

省队采取“训练+学习”双线并行模式。宁波市江北区育才实验学校书记、校长方学士介绍，小队员们上午在班级里上课，下午进行训练。“在平日晚上和周末假期，学校会组建教师送教团队，提供定制化教学，覆盖主科辅导和心理疏导。”

在明年衢州举行的省运会上，跳水被列入正式比赛项目。从零起步，浙江跳水正迈出坚实步伐。以宁波为起点，这朵新生的“水花”终将汇聚成势。